

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Издаются ежедневно при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи. Подписка принимается въ Правленіи и во всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ.

1848.



№ 18.

Цена за годовое издание обличъ частей: на большой булавъ 4 р.; на простой 3 р. Каждая часть отдѣльно стоитъ половину ея цѣны; за перес. 58 к. сер.

ЧЕТВЕРГЪ, 29-го АПРѢЛЯ.

ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, Высочайше соизволивъ назначить Олонецкому Вице-Губернатору Коллежскому Советнику *Нуромскому*, въ единовременное пособие двѣ тысячи руб. сереб., безъ вычета.

1 отд. 1 ст.

ОБЪЯВЛЕНІЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ.

I. ЗАПРЕЩЕНІЕ.

Отъ Олонецкаго Губернскаго Правленія.

По отношенію Олонецкаго Приказа Общественнаго Призрѣнія, напечатана въ № 26 Сиб. Сен. Об. 1848 года слѣдующая статья:

4,849. БѢЛІЧЬ Александръ Ивановичъ, Подполковникъ.

По выданному 26 ноября 1847 г. за № 3,714,

на имѣніе его Бѣличъ свидѣтельству, считается подлѣ запрещенію имѣніе, состоящее Олонецкой губерніи Лодейнопольскаго уѣзда: въ селѣхъ Максимовскомъ 9, деревняхъ: Верховьхъ 20, Мульевичъ 10, Емельяновкѣ 10, Полгорьхъ 3 и Новожиловъ 4, и того 56 душъ мужескаго пола, съ принадлежащею имъ землею. (Газет. Ст.)

II. ТОРГИ И ПОДРЯДЫ.

Олонецкая Палата Государственныхъ Имуществъ назначивъ торги 5-го будущаго іюня, съ переторжкой чрезъ три дня, на поставку ржаной муки отъ 5 до 7 тысячъ кулей, съ доставкою изъ нихъ: отъ 3,400 до 4,800 въ Повянецкій Городовой Магазинъ, отъ 1,200 до 1,800 кулей въ Петрозаводскъ и 400 кулей въ Шальскій запасъ, вызываетъ желающихъ принять на себя означенный подрядъ (1). Газ. ст.

III. ОТДАЧА ВЪ СОДЕРЖАНІЕ МЕЛОВЫХЪ И ПРОЧ. ПРИСКОВЪ.

Олонецкая Палата Государственныхъ Имуществъ объявляетъ, что на отдачу въ оброчное содержаніе съ 1848 года находящихся въ Андемской и Кондужской волостяхъ Вытегорскаго уѣзда присковъ Андемской глинны, мѣла и другихъ ископаемыхъ матеріаловъ, назначены торги 15 мая сего года, съ переторжкой чрезъ три дня, при Пер-

домъ Департаментъ Государственныхъ Имуществъ
— въ С.-Петербургѣ (1). Газ. ст.

IV. О ВЫЗОВѢ НАСЛѢДНИКОВЪ КЪ ИМѢННО.

Въ Петрозаводскій Сиротскій Судъ, на основаніи 1,023 ст. Зак. Гражд. (взд. 1842 г.), вызываются отсутствующіе наследники къ имѣнію, оставшемуся послѣ смерти крестьянина Петрозаводскаго уѣзда Толвуйской волости Александра Павлова Рюезина, заключающагося въ движимости и недвижимости, въ положенный тотъ жѣт. ст. 1025 срокъ, съ ясными доказательствами, или благоволять прислать довѣренныхъ съ узаконенными въ рюезинскими письмами. (Изъ № 27 Спб. Сен. Об. 4 апрѣля статья 12,888). Газ. ст.

V. О СОВЕРШЕНІИ КРѢПОСТНЫХЪ АКТОВЪ.

Олонеккой губерніи въ Вытегорскомъ Городовомъ Магистратѣ, 6 февраля 1848 года, отъ потомственнаго почетнаго гражданина, Вытегорскаго 2 гильдіи купца Игнатія Леонтьева *Вазгескаго*, явлена купчая, совершенная въ Олонеккой Палатѣ Гражданскаго и Уголовнаго Суда 21 января сего года, данная ему отъ Вытегорской купеческой вдовы Авдоты Васильевой *Варалайшиной*, на проданное послѣднею первому не движимое имѣніе: каменный двухъ-этажный домъ, крытый желѣзомъ, съ принадлежаними къ оному каменными и деревянными службами, состоящій въ г. Вытегрѣ въ 16 кварталѣ подъ № 1, и при ономъ угловое мѣсто, цѣною за 7,470 р. серб. Купчая крѣпость писана на гербовомъ листѣ въ 15 р. сер.; пошланы взыскано 298 р. 80 к. (Изъ № 26 Спб. Сен. Об. 29 марта 1848 г., ст. 12,688). Газ. ст.

— Въ Вытегорскомъ Городовомъ Магистратѣ, 18 февраля 1848 года, отъ Вытегорскаго 3 гильдіи купца Алексѣя Иванова *Сиракова*, явлена купчая, совершенная въ С.-Петербургской Палатѣ Гражданскаго Суда 12 сентября 1846 года, данная ему отъ С.-Петербургской купчихи дѣвицы Наталіи Козьминой *Галашевой*, на проданное послѣднею первому недвижимое имѣніе, двухъ каменныхъ фабричныхъ заведеній, одной деревянной катавшей и двухъ деревянныхъ же кладовыхъ амбаровъ, состоящихъ въ г. Вытегрѣ, цѣною за 1,000 руб. серебромъ. Купчая крѣпость писана на гербовомъ листѣ въ 3 руб. серб.; пошланы съ 1.000 руб. взыскано 40 руб. (Изъ № 28 Спб. Сен. Об. 5 апрѣля 1848 г., статья 13,580). Газ. ст.

— Въ Олонеккой Палатѣ Гражданскаго и Уголовнаго Суда, 17 февраля 1848 года, совершена купчая, отъ Лодейнопольскаго помещика отставнаго Майора Дениса Михайлова *Ужкова*, на проданное имъ Лодейнопольскимъ купцамъ 2-й гильдіи Григорію *Дудикову* и 3 гильдіи Авдѣю *Клюсову*, не движимое имѣніе, состоящее Лодейнопольскаго уѣзда Пиркивскаго погоста въ селѣ Емельяновкѣ: пашенныя и непашенныя земли съ лѣсами, свиными погосами и со всеми къ нимъ принадлежаними угольями, цѣною за 3,000 руб. серб. Купчая крѣпость писана на гербовомъ листѣ въ 6 руб. серб.; пошланы взято 120 руб.; и актовъ 3 руб. (Изъ № 27 Спб. Сен. Об. ст. 12,932). Газ. ст.

При семь отдѣлѣ Прибавленій
о сыскахъ неприлагается.

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

О рѣшеніи описанія вещей, о находимыхъ въ казенныхъ имѣніяхъ въ земляхъ древности.

По требованію Императорской С.-Петербургской Академіи Наукъ, Олонецкое Губернское Правленіе, вѣдомству для подтвержденія вновь, нижеизложеннаго Высочайше утвержденнаго въ 17-й день февраля 1841 года, по докладу Г-на Министра Государственныхъ Имуществъ, правленія о находимыхъ въ казенныхъ имѣніяхъ, въ земляхъ крестьянами, монетахъ и другихъ вещахъ, могущихъ обратить на себя вниманіе по ихъ древности:

1.) На основаніи 269 статьи X т. Свода Законовъ Гражданскихъ, всякія находимыя въ земляхъ казенныхъ имѣній, древнія монеты, оружіе и другія достопримѣчательныя вещи, обязаны представить ихъ мѣстному сельскому или волостному Начальству, за что въ послѣдствіи, чрезъ то же Начальство, получить отъ причинной за находку свою награду.

2.) Вещи сіи помянутыми Начальствами представляются Окружнымъ Начальникамъ, отъ которыхъ отсылаются при описи въ мѣстныя Палаты Государственныхъ Имуществъ, а сіи послѣднія, если найдутъ оныя заслуживающими вниманія, доставляютъ ихъ въ тотъ Департаментъ, которому оныя подведомственны.

3.) Нужныя на пересылку деньги употребляются Окружными Управленіями и Палатами изъ наличныхъ штатныхъ суммъ на счетъ экстраординарнаго капитала Министерства.

4.) Вещи громоздкія, или неудобныя къ пересылкѣ чрезъ почту, какъ то: древнее оружіе большаго размѣра, большіе камни, плиты или обломки ихъ съ древними надписями и другими изображеніями и т. п. оставляются у мѣстнаго сельскаго,

или волостнаго Начальства, подъ его ответственностію за сохраненіе оныхъ впредь до распоряженія; а между тѣмъ, Окружные Начальники и Палаты Государственныхъ Имуществъ, по полученіи о томъ свѣдѣній, прививаютъ мѣры къ описанію памятниковъ сихъ на мѣстѣ и къ снятію съ нихъ по возможности рисунковъ и снимковъ надписей и изображеній, которыя и доставляются отъ Палатъ въ Департаменты по принадлежности.

5.) Вся доставляемая на семъ основаніи вещи, описанія, рисунки и снимки препровождаются изъ Министерства Государственныхъ Имуществъ, въ Императорскую Академію Наукъ, чрезъ Министра Народнаго Просвѣщенія, для рассмотрѣнія ихъ и опредѣленія причинной за нихъ награды, которая и выдается отъ того вѣдомства, въ которое вещи поступить имѣють.

6.) О всѣхъ тѣхъ древностяхъ и рѣдкихъ вещахъ, которыя Академіею признаны будутъ заслуживающими особаго вниманія, Министръ Государственныхъ Имуществъ доноситъ Его Императорскому Величеству и ожидаетъ Высочайшаго повелѣнія.

7.) Въ случаѣ открытія или находки древнихъ или иныхъ рѣдкихъ вещей на значительную сумму, Министръ также доводитъ до свѣдѣнія Его Величества и спрашиваетъ Высочайшаго разрѣшенія о мѣрѣ вознагражденія и суммъ, изъ которой оно произведено быть можетъ.

8.) Если бы по доставленнымъ описаніямъ, рисункамъ и снимкамъ памятниковъ древности, оставленныхъ на мѣстѣ по ихъ величій и неудобству къ пересылкѣ, найдено было Академіею полезнымъ подробное и тщательное ихъ изслѣдованіе или и самое доставленіе ихъ сюда, то распоряженія въ томъ и другомъ случаѣ зависятъ уже будутъ отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

9.) Монеты новѣйшаго времени, начиная съ XVIII столѣтія, какъ не составляющія рѣдкости, не могутъ подходить подъ вышеизложенныя правленія, и находка ихъ подчиняется общему закону о кладахъ, вложенному въ 269 ст. X т. Свода Законовъ.

Гос. ст.

Объ арестованн Г. Вершицкаго.

Отъ Перваго Департамента С.-Петербургской Управы Благочинія симъ объявляется, дабы то Присутственное Мѣсто, или должностное лицо, въ вѣдѣніи коего окажется на жительствѣ скрывшійся изъ С.-Петербурга, Коллежскій Секретарь Леонтій Вершицкій, о комъ, по указу Правительствующаго Сената, производится слѣдствіе, о неправильно-сдѣланной налиси на денежномъ документѣ, по которому взыскиваются съ него въ пользу вдовы Аптекаря Фехнеръ деньги, немедленно сдѣлало распоряженіе объ арестованіи его Вершицкаго и представленіи лично въ С.-Петербургъ, къ Приѣзду Следственныхъ Дѣлъ Московской Части.

(Газ. ст.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ.

I. ПРОДАЖА ЛѢСОВЪ.

Олопецкая Палата Государственныхъ Имуществъ вымыкаетъ желающимъ купить оставшіеся отъ продажи просьбъ при Онежскомъ обводномъ Каналѣ, въ Лодейнополюскомъ уездѣ, 78 сосновыхъ деревь. Торги назначимъ 30 апрѣля.

Газ. ст.

II. ПРОДАЖА ИМѢНІЙ.

Въ С.-Петербургскомъ Губернскомъ Правленіи, по представленію Лугскаго Уезднаго Суда, продаваться будетъ недвижимое имѣніе покойной Лугской помѣщицы Елизаветы Александровны Арендесъ, состоящее въ Лугскомъ уездѣ, Турскаго погоста въ деревнѣ Лапутицахъ: въ коей числятся дворовыхъ людей по послѣдней ревизіи мужскаго пола 5 и женскаго 2 души, а наличныхъ мужскаго 5 и женскаго 1 душа и крестьянъ: по послѣдней ревизіи мужскаго пола 15 и женскаго 16 душъ, а наличныхъ мужскаго пола 16 и женскаго 15 душъ, а всего съ дворовыми людьми: ре-

визскихъ мужскаго пола 21 и женскаго 16 душъ. Къ сей деревнѣ принадлежить земли, по показанію крестьянъ, 9¼ десят, которыя еще неразделены и находятся въ чрезполосномъ владѣніи съ сосѣдственными владѣльцами Г. Кусаковою и Мартыановымъ. Изъ числа описанныхъ крестьянъ: дворовые люди Василій Василевъ съ сыновьями: Яковомъ Харламомъ, Антипомъ и Львомъ со всеми ихъ семействами, равно и крестьянка Матрена Михайлова съ сыномъ Сергѣемъ переведены чиновникомъ 7 класса Александромъ Арендсомъ въ Пермскую губернію, и гдѣ они нынѣ находятся не извѣстно. Описанные крестьяне состоятъ на оброкѣ и составляютъ 6½ тяголъ, платять оброка по 15 р. сер. въ годъ съ каждаго тягла, что составляетъ 97 р. 50 к. сер. Имѣніе это оцѣнено въ 975 руб. сер., и описано за долгъ по условію чиновницы 7 класса Пелагеи Андреевны Ивановой 2,000 руб. сер.

Желающіе купить показанное имѣніе приглашаются въ Губернское Правленіе на срокъ торга 3-го и переторжки 7-го числа іюня мѣсяца сего 1848 года, гдѣ предварительно можно видѣть опись съ оцѣнкою тому имѣнію.

Газ. ст.

Присемъ отдѣлъ прилагаются сыскныя прибавленія Губернскихъ Вѣдомостей:

I. О сыскѣ лицъ:

Къ № №: 14 Минскихъ одно. 13 и 14 Оренбургск. два. 14 Орловск. одно. 13 Пермск. одно. 13 Полтавск. одно. 13 Рязанск. одно. 12 Саратовскихъ одно. 14 Смоленскихъ одно. 14, 15 и 16 Тамбовск. три. 13 Херсонск. одно. 81 и 84 Вл. Спб. Гор. Полнц. три. И одна статья Енисейскаго Губ. Правл.

Всего 17 статей.

II О сыскѣ лицъ и имѣній:

— Къ № №: 18 Олопецк. одно. 14 Казанскихъ одно. 11 Курскихъ одно. 13 Полтавскихъ одно. 13 Рязанскихъ одно. 12 Саратовскихъ одно. 15 Смоленск. одно. 14, 15 и 16 Тамбовск. три. 14 Тульск. одно. 10 Ярославскихъ одно. 12 Закавказскаго Вѣстника одно.

Всего 13 ст.

Вице-Губернаторъ Пуромскій.

Исправляющій должность Старшаго Секретаря Кляма.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВЪДОМОСТИ

64

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

1848.

№ 18.

ЧЕТВЕРГЬ, 29-го АПРѢЛЯ.

ОЛОНЕЦКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ, 29 апреля.

22 и 23 апреля заливъ Онежскаго-Озера почти совершенно очистился отъ льда, при северномъ вѣтрѣ и открылось водянное сообщеніе Петрозаводска съ Соломеннымъ и окрестными деревнями. На этихъ дняхъ дули восточные вѣтры, которые нанесли льду въ заливъ изъ-за Иванскихъ острововъ, теперь дуютъ югозападные вѣтры, которыми ледъ опять отнесло въ Онежское-Озеро.—Ногода стоитъ хорошаа, но болѣею частью внутренная; только 26-го числа начиналъ падать мокрый снег.—Въ окрестностяхъ города начинаютъ уже готовить поля подъ посѣвы, потому-что снегъ давно уже исчезъ повсемѣстно.

Въ вѣдомости за вторую половину марта показаны слѣдующія пожары: въ Финляндскомъ обществѣ Пудожскаго уезда открылась на людяхъ болѣзнь горячка, къ прекращенію коей приняты мѣры; въ Петрозав. уездѣ крестьянская ригаца съ хлѣбомъ: убытку 10 р.;—въ ночь на 6 февраля, въ Петрозав. уездѣ двѣ ригацы съ хлѣбомъ; убытку 12 р.;—27 февраля, въ Олонцкомъ уездѣ, одна ригаца; убытку 34 р.;—въ ночь на 3 марта, въ Каргопольскомъ уездѣ, гумно; убытку 15 р.;—въ ночь на 13 марта, въ Вытегорскомъ уездѣ кре-

стьянскій домъ съ пристройками и имуществомъ; убытку 492 р.

III. Скоростижно-умеръ, въ Петрозаводскомъ уездѣ, 4 марта, крестьянинъ Повънецкаго уезда Иванъ Васильевъ, слѣдовавшій въ С.-Петербургъ.

IV. Найдены мертвыя тѣла: 26 марта, въ Петр. уездѣ, мастераго Петра Колясника; и въ томъ же уездѣ неизвѣстнаго челоука.

V. Преступленія: воровство одно, въ Лодиспольскомъ уездѣ.

Исторія.

О РАЗВЕДЕНІИ КАРТОФЕЛЯ ВЪ РОССИИ.

(Продолж. См. № 17.)

Послѣ Новгородѣ, разведеніе картофеля распространялось мѣстами въ Каширской провинціи (нынѣ въ губерніи Тульской), въ Сумской провинціи Слободскаго губерніи (нынѣ Харьковской), и въ Вологодскомъ округѣ; но здѣсь его долго разводили только по однимъ дворянскимъ огородамъ.

Въ Олонцкой и Каргопольской провинціяхъ, гдѣ капуста и огурцы рѣдко достигаютъ зрѣлости, посаженъ былъ впервые картофель, привезенный изъ Англіи; въ 1773 году разведенъ онъ былъ съ успехомъ при Онежской губѣ, подлѣ 63° северной широты. Не смотря на такое раннее водвореніе картофеля въ Олонцкой губерніи, снѣгъ и до сихъ поръ разводится тамъ въ весьма незначительномъ коли-

честь. В 1846 году, по уведомлению Надворного Советника Бергштрессера, сборъ его далъ тамъ много болѣе, чѣмъ вдвое противу посѣва.

Въ Саратовской губернии, гдѣ попытки разведенія картофеля были производимы еще въ семидесятихъ годахъ прошедшаго столѣтія, они неудавались, по причинѣ неблагоприятной почвы.

Относительно къ Москвѣ и ея окрестностямъ, замѣчательны заслуги Роджера, завѣдывавшаго тамъ мызою государственнаго канцлера, Графа Румянцева; дѣйствія его заключаются между 1800 и 1815 годами. Онъ приглашалъ подвѣдомственныхъ ему крестьянъ разводить картофель, и раздавалъ имъ его съ этою цѣлю, съ самаго начала своего управленія; но крестьяне, не предубѣжденно противъ этого плода, не тотчасъ последовали приглашенію. Когда же въ послѣдствіи убѣдились въ хорошемъ вкусѣ и пользѣ картофеля, тогда, вмѣсто того, чтобы честно и открыто просить его у управляющаго для посѣва, стали, движимые ложнымъ стыдомъ, похищать его съ господскихъ полей потихоньку. Узнавъ, что крестьяне употребляютъ похищенный картофель не въ пищу, а для посѣва, Роджеръ снова сталъ раздавать имъ ежегодно значительную часть своего собственнаго сбора, чѣмъ много содѣйствовалъ скорѣйшему водворенію и распространенію картофеля по Московской губерніи.

Въ тоже время, какъ Правительство и Вольное Экономическое Общество, заботились о распространеніи картофеля преимущественно во внутреннихъ губерніяхъ Россіи, появился онъ и въ отдаленной Сибири. Въ началѣ девяностыхъ годовъ, для распространенія и улучшенія земледѣлія въ этомъ краѣ, Иркутскій Генералъ-Губернаторъ Генералъ-Лейтенантъ Фонъ-Бриль основалъ здѣсь, съ разрѣшенія Императрицы, въ Верхнемъ и Нижнемъ Камчатскомъ острогѣ четыре новыя деревни, и вместе съ тѣмъ велѣлъ посвятить въ Большерецкѣ 50 картофельныхъ, которыя дали въ сборѣ 1200, а въ Верхне-Камчатскѣ 12 картофельныхъ, которыя произвели къ осени до 399 штукъ. Въ Охотскѣ, Гечигѣ и Камчаткѣ, онъ приказалъ въ тоже время раздать два фунта картофельныхъ сѣмянъ, первыхъ, которыя зашли въ эти далекія страны. Такими мѣрами, разведеніе картофеля проникло до отдаленнѣйшихъ краевъ Востока; въ Сибирѣ же

собственно стараніями мѣстныхъ начальниковъ, въ особенности Генералъ-Лейтенанта Траскина, усиливалось оно съ каждымъ годомъ. Для той же цѣли, недавно уже, въ 1845 году, выписано было туда вновь три фунта картофельныхъ сѣмянъ, которыя С.-Петербургское Экономическое Общество купило у президента Ангалътъ-Кетенскаго общества сельскаго хозяйства.

Въ Камчаткѣ, между тѣмъ, разведеніе картофеля стало съ теченіемъ времени уменьшаться, потому что полученный тамъ картофель не представлялъ хорошаго посѣва для будущихъ сборовъ. По этому, Рейнике, бывший тамъ исправникомъ въ началѣ нынѣшняго столѣтія, произвелъ новую посадку, употребляя всѣ старанія къ водворенію этого растенія. Камчадалы охотно принялись за дѣло, и мало по малу разведеніе картофеля стало распространяться между ними, такъ что Адмиралъ Рикордъ, по прибытіи своемъ въ Камчатку, нашелъ его въ некоторыхъ мѣстахъ уже въ значительномъ количествѣ. Чтобы еще больше содѣйствовать успѣху добраго начала, Рикордъ нѣсколько разъ выписывалъ изъ С.-Петербурга различные сорта картофеля. Къ сожалѣнію, послѣ шести мясачнаго пути, картофель получался въ Камчаткѣ уже не въ видѣ картофелинъ, а въ видѣ пыли. Посему, въ 1818 году, онъ выписалъ себѣ изъ Горенкохъ (имѣнія Графа Разумовскаго) уже не картофель, а картофельныя сѣмена, которыя на слѣдующій годъ и дали хорошей сборъ. Впрочемъ, выращенный изъ нихъ картофель не достигъ полной своего объема въ первый годъ; надлежащей величины сталъ онъ родиться только въ слѣдующихъ годахъ. И мало того, что Рикордъ выписывалъ сѣмена и раздавалъ ихъ Камчадаламъ, онъ и его супруга поощряли ихъ къ дѣлу еще и небольшими подарками, которые, по приказанію Адмирала, были раздаваемы послѣ обѣда тѣмъ изъ крестьянъ, которые отличались въ немъ наибольшою ревностію.

Въ Прибалтійскихъ губерніяхъ, хотя картофель находился въ огородахъ нѣкоторыхъ помѣщиковъ уже въ половинѣ прошедшаго столѣтія, однако общему введенію его въ употребленіе сильно и долго противились предубѣжденія противъ него и отвращенія крестьянъ; посему, основанная въ

1792 году в Ригь общество сельского хозяйства поставило себе одною из первых задач, распространить разведение картофеля посредством награждения премий. Но как ни старалось это общество, дело подвигалось медленно: в 1800 году, еще приходилось печатать в календарь правила как разводить этот плод. В течение двадцати лет после того, разведение картофеля усилилось однако, и так, что с 1820 года его уже вообще стали разводить на полях; в настоящее же время, этот плод составляет там главнейшую пищу, как Латышей, так и городских жителей; почему упомянутое общество сельского хозяйства, с 1813 года переведенное из Риги в Дерпт, уже двадцать лет как прекратило выдачу своих картофельных премий. По отчетам этого общества за 1845 год, в Прибалтийских губерниях разводится теперь до 95 различных сортов картофеля, из которых лучший дает 50-кратное количество плодов, между тем как за средней урожай можно принять от 60 до 100 сбора на 10 посевов.

На острове Эзелъ, разведение картофеля начало усиливаться также только в двадцатых годах настоящего столетия: в 1790 году крестьяне тамошние вовсе еще не знали этого плода; тогда развели его там только Немцы в своих огородах.

Что касается до разведения картофеля в Северо-Американских владениях России, то до 1805 года там вовсе об этом не думали. Только с этого года начались первые попытки: для чего употребляли или смена картофеля, привезенный Американцами, или же картофелины из запаса, составлявшего провиант приходивших туда Европейских кораблей. Разведение его там усиливалось быстро: в 1818 году, адмирал Врангель нашел его уже в цветущем состоянии в окрестностях Ситхи. Но чтобы еще более распространить разведение картофеля, он, во время своего управления колониями, приказал раздавать его Алеутам, для посева, даромъ. Когда Индейцы увидя поляну, какую может принести им этот плод, тогда разведение его стало распространяться в особенности у Колошей; с 1830, разведение картофеля на островах Королевы Шарлоты, Кай-

гвие, Кекъ и Худювъ (который Англичане называют островомъ Адмиралтейства), усилилось до такой степени, и количество его там сделалось столь значительно, что в три последние года Индейцы стали привозить его для продажи даже в Ситху. Теперешний директоръ Россійско-Американской компании в С.-Петербургѣ, Адольфъ Карловичъ Этолинъ, проживавшій долгое время в этихъ странахъ и бывший очевидцемъ успехов разведения картофеля, уверяетъ, также какъ и адмиралъ Врангель, что картофель, разводимый на упомянутыхъ островахъ, также какъ и в окрестностяхъ Ситхи, отличается прекраснымъ вкусомъ, и если не превышаетъ лучшаго Европейскаго, то и не уступаетъ ему. В 1820 году, за бочку картофеля, содержащую въ себя отъ 5 до 6 пудовъ, Этолинъ платилъ в Ситхъ отъ 20 до 35 р. асс., а теперь тоже количество получается отъ Индейцевъ, при меньш картофеля на полотно и табакъ, за количество этихъ товаровъ, не превышающее цѣнностью 4 р. асс. Такое уменьшение в цѣнъ доказываетъ в какой степени размножился картофель въ этихъ странахъ, особенно если взять еще въ соображение, что картофель, привозимый в Ситху с острова Королевы Шарлоты, долженъ совершать путь в 800 и более верстъ.

(Окончан. в слѣд. №.)

ХОЗЯЙСТВЕННЫЯ ЗАПИСКИ.

МЫЛЬНАЯ ВОДА, КАКЪ ПРЕДМЕТЪ ЛУЧШАГО УДОБРЕНІЯ.—Опыты показали, что мыльная вода, употребленная для поливки газоновъ, растеній въ садахъ и огородахъ, учетверяла урожай; на полевою землю она также производитъ весьма благодѣтельное вліяніе. По этому полезно скоплати мыльную воду, остающуюся отъ стирки, для употребленія въ свое время.

— НАПИТОКЪ ИЗЪ МУРАВЬИНОЙ КИСЛОТЫ.—Ученый Рей пишетъ: «Если въ муравинную кучу положить василька или другіе синіе цвѣтки, то они немедленно получаютъ красный цвѣтъ. Это происходитъ отъ того, что муравьи всовываютъ свои жаля въ цвѣты и передаютъ имъ нѣсколько остра-

го сока, который производить такое же действие, как и куворосная кислота; доказательство, что оба жидкости одинакого качества.»—Горные жители Швейцарии готовят из муравьиной кислоты ванночки, утоляющей боль; они толкутъ красных муравьев въ воду и смѣсь эту пропиваютъ. Рассказываютъ удивительныя вещи о бо-гоутоляющей силѣ этого лекарства.

НАРОДНЫЙ КАЛЕНДАРЬ.

МАЙ МѢСЯЦЪ.

(Отъ 1 января до 31 мая, дня прибудеть 9 часовъ 40 минутъ.)

«Ай, ай, государь Май! теплый да голодный!»

«Какъ въ май дождь, такъ будетъ рождь».

1 числа. **Время Запрядальника.** «Бодыми съе-
дая, т. е. лукошко съ сывьями.

2.—**Борьсь п Глѣбъ**—*святъ глѣбъ.* «Борьсь-со-
ловняный день; съ этого дня солорвы начинаютъ
печь въ аѣсу.

3.—**Прины разсадицы.**—Пересаживаютъ капу-
сту съ разсады на гряды.—Выжигаютъ въ поляхъ
старую траву. «Худая трава съ поля долой».

Въ этотъ же день теперь будетъ *Преложение*,
бывающее всегда въ 25-й день послѣ Пасхи. Въ
этотъ день въ некоторыхъ мѣстахъ ходятъ съ об-
разами на поля и служатъ тамъ молебны, чтобы
Богъ далъ хорошій урожай.

6. **Иова горошишка.**—«Гдѣлые горохи». Начинаютъ
святъ горохъ.

Продолжен. въ № 19.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

НОВАЯ КНИГА,

Поступила въ продажу въ книжномъ магазинѣ Василия Пид-
кова, на Невскомъ проспектѣ, противъ Католической церкви,
въ домѣ Иконнова, «Книжная Лавка для любителей чело-
вѣдѣн», издаваемая отъ Русскаго Географическаго Общества.
С. Петербургъ. 1848 г. въ 16 д. стр. 302 Цена одинъ рубль
серебряный. Содержаніе: Введеніе—стр. 1. Объ успѣхахъ че-
ловѣдѣн съ первой половины XVIII столѣтія, соч. Д. Кен-
ца.—3. О теплотѣ въ отношеніи климатологическомъ, Э. Лен-
ца.—139. О лавинахъ въ отношеніи физическомъ и социальномъ отноше-
ніи отдельныхъ народовъ и исторіи челоуѣчества: Н. Бер-
195. Средняя Азія, Ш. Савельева.—217. Сидея, Западн доу
иностранныхъ Географическихъ Обществъ.—279. Какъ случи-
лось, что новый свѣтъ названъ Америкой.—289. Торговля сви-
ненья Голландцевъ съ Японіею.—295. О суевѣрахъ въ нѣ-
которыхъ губерніяхъ.—305. О степи Сагаръ.—320. Китай и
Китайцы.—324. Сравнительная таблица широтъ лавина.—329. Высоты
разныхъ пунктовъ на земномъ шарѣ надъ поверхностью мор-
я.—330.

Гг. иногородные могутъ обратиться съ требованіемъ прямо
въ Русское Географическое Общество, прилагая вѣсомыхъ за
одинъ фунтъ.—Общество имѣетъ помѣщеніе на Мойкѣ, близъ
Павловскаго моста, въ домѣ Гг. Пушковыхъ.

ПРІѢХАВШИЕ ВЪ ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Изъ С. Петербурга Предсѣдатель Олонечской Гласной Па-
латы, Коллежскій Советникъ Ганъ, Изъ Вытегры, помощникъ
тамошняго Окружнаго Начальника Скорняковъ. Изъ С. Пе-
тербурга, выборской купецъ—Павелъ Бѣляевъ.

ВЫѢХАВШИЕ ИЗЪ ПЕТРОЗАВОДСКА.

Корпуса Мѣсничихъ Капитанъ Певельскій въ Вытегру.

СОДЕРЖАНІЕ № 18 Неофициальной части.

I. **ОЛОНЕЦКІЯ ИЗВѢСТІЯ.** Вскрытіе Олонечскаго Озера; по-
года, началъ полевыхъ работъ.—Прислѣтніе въ Олонечской
губерніи, изъ вѣдомствъ за вторую половину марта.—II. ИСТО-
РИИ, О разведеніи картофеля въ Россіи (продолженіе).—III. **ХОЗЯЙСТВЕННЫЯ ЗАПИСКИ:** Малинная вода, какъ предметъ
лучшаго удобрения.—Начатокъ изъ уральской кассеты.—IV. **НАРОДНЫЙ КАЛЕНДАРЬ.** Май; съ 4 по 5 число.—V. **ОБЪ-**
ЯВЛЕНІЕ О посылъ книгъ.—VI. Пріѣхавшія и Выѣхавшія.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ. 29 апрѣля 1848 года. Въ Губернской Типографіи.